



张厦，男，1980年3月出生，汉族，中共党员，省委党校研究生学历，长春市火车站地区管理局办公室副主任。2018年1月至2021年6月，任德惠市大房身镇仇家粉村第一书记。曾获长春市政府先进执法个人、长春市建委系统优秀公务员和优秀党员、长春市城管系统优秀公务员等荣誉。

真情无限暖沃土

——记德惠市大房身镇仇家粉村第一书记张厦

2018年初，张厦到德惠市大房身镇仇家粉村担任第一书记。驻村以来，他始终夜以继日地坚持在脱贫攻坚战场一线，助力群众脱贫奔小康。他的皮肤变得越来越黝黑，但笑容却越来越灿烂，他笑着说“这样的肤色才是扎根黑土地的本色”；他的腰板也不再那么挺拔了，他依然笑着说“俯首才能甘为孺子牛啊”。就是一个这样带着笑脸的第一书记，为仇家粉

村带来了更多的笑容。

作为一名“80后”第一书记，驻村以来，他团结带领工作队和村“两委”，不断完善党组织建设，以最快速度、最高标准、最优成绩使该村建档立卡的18户40人于2018年11月全部脱贫，所有贫困户人均收入全部达到4200元以上，包保的贫困人口全部实现“两不愁、三保障”的脱贫攻坚目标。

望闻问切 “全能医生” 治贫困

刚刚到仇家粉村的时候，村里儿童上学食宿问题没有保障，饮水、教育、住房、医疗、水利设施、交通路网等一系列问题凸显。张厦走访了村里每一户贫困户，找村干部聊、找村民聊、找学生聊，带领扶贫工作队队员，运用“实地看、表上查、当面问、统计算、会议评”等方式，对全村贫困人口进行精准识别，摸清了贫困户、贫困人口底数和致贫原因，因户施策“真扶贫、扶真贫”。

他在得知贫困孩子无力承担在校期间的食宿费时，第一时间来到学校，取得校领导的支持和认可后，联系爱心企业，无偿解决孩子食宿问题，直至毕业。同时在城管局领导的帮助下，联系市知名企业为假期期间勤工俭学的学生提供工作机会。仇家粉村居民的安全饮水、教育扶贫、健康扶贫、交通路网、低电压治理、水利设施、社会事业等方面的重点难点问题均得到有效解决。同时争取市局投资23万元，升级了村内医疗硬件设施并新建标准化卫生室一间，全村的医疗和环境卫生工作获得省、市、县三级卫生部门的一致好评。

仇家粉村支柱产业为农业，主要为玉米种植、畜禽饲养和经济作物种植，无工业，拥有小体量的第三产业。为帮助村集体和贫困户建立长久增收渠道，张厦积极联系相关专业人士，经多次调查研究，吸引投资10.5万元，在仇家粉村村部屋顶（面积约200平方米）建设一套10KW光伏电站，预计年收益约1.1万元，收益率超过10%。同时，仇家粉村获得德惠市政府资金支持，购买了2台大型收割机，并完成了公开招标



的外包工作，两台收割机出租3年，每年收取租金8.9万元。产业收入专门用于建档立卡贫困户分红，由于措施得力，大部分建档立卡贫困户年均收入都在5千元以上。

2020年初新冠肺炎疫情爆发，农产品销售难成了问题。张厦协助村委会组织13个社注册了村淘、开犁网账号，设立电子商务服务站，为村民提供网上销售、网上购物、信息服务等服务。张厦同志也积极投身到“第一书记和村书记”代言活动，让流量成为“新投资”，让直播成为“新农事”。目前为止参加直播带货三十余场，团队直播销售额84万元，个人直播销售额3万元。通过线上线下双向帮扶，建档立卡贫困户18户40人，2019年底大部分人均收入超过5000元，远高于德惠市政府平均的3740元标准。

精准发力 美化环境站排头

村民的基本保障有了，腰包也鼓了，但改善生活环境问题依然是关键。过去的仇家粉村路面凹凸不平，道路两旁垃圾随意堆放，牲畜粪便随处可见，气味难闻。张厦带领工作队广泛开展宣传教育，提高村民对人居环境认识。他“跑步前进”，积极协调城管局投资3万余元，帮助村里建设公厕一座；投资5万元购买微型垃圾收集车25台；投资1.5万余元购买分类收集垃圾垃圾桶100个；投资13万余元为13个自然屯各建设13座生活垃圾分类收集池。健全农村生活垃圾收运处置体系。指导村两委和驻村工作队重点推进农村生活垃圾治理工作，开展“清垃圾、清柴草、清粪堆、清院落、清沟渠、清死角”六清专项行动，组织驻村工作队员每人承包16家农户进行督导和协助治理。同时入户宣传垃圾分类知识，培养村民的环境卫生意识，共同守护村庄的干净整洁。他还与市局沟通，投资5万元设置村标示牌1座，投资16万余元为村里文化活动现场进行了亮化，同时协调镇政府为村里安装路灯535盏，保障了村民夜间通行；道路两侧新植景观树5000余棵，大大改善了乡村环境。环境美了，村民心情好了。村民们都欣喜的说：“张厦书记来到这皮肤都晒黑了，但村

里却越来越亮堂了！”

张厦常说“扶贫款是救命钱，是高压线，不能碰，钱要用在刀刃上”。在项目申报和实施中，他不优亲厚友，坚持不侵占、不挪用扶贫资金，不接受建筑公司宴请。所有扶贫项目资金到村，经村民代表表决、公示，报批后实施。项目完工后，组织部分村民代表、有关部门进行验收。程序规范，质量过硬，受到各方好评。面对突如其来的新冠肺炎疫情，他始终坚持扎根一线，组织村民群防群控，在消毒、防护物资匮乏的情况下，多次协调帮扶单位，为村里提供了价值四千多元的消毒液、酒精和口罩，为疫情防控工作雪中送炭。

夯实基础 党旗引领促振兴

“帮钱帮物，不如帮助建个好支部。”张厦坚持从抓班子、带队伍、强基础入手，积极推进村级组织规范化服务建设。严格落实基层党组织管理制度，组织召开组织生活会，支委成员能够实事求是地互相提意见，找差距，并对存在的问题进行了深刻的剖析，共同研究整改措施，共同谋划服务民生和实现脱贫攻坚。认真开展“不忘初心、牢记使命”等主题教育活动。贯彻落实学习教育常态化制度化，注重提升“三会一课”质量，充分利用党员e支部、学习强国开展学习，把思想统一到党中央和省市决策上来，提高帮助弱势群体解决实际困难主动性和责任感。坚持“抓党建促脱贫、促环保、促稳定”，狠抓干部作风大整顿、环境整治、扫黑除恶，落实“三抓三创”活动，提升新农村建设，推进“乡村振兴”。

同时，他还积极开展学习培训，提升两委班子为民服务的能力，增强村班子的凝聚力、战斗力。积极协调镇站、办、所下沉服务和驻村办公，进一步提高便民服务的快捷高效。通过上党课，专题培训，座谈讨论等多种形式，对党员进行教育和科技文化知识培训，解决党员“双带”能力不强的问题。充分发挥包保单位的帮扶作用，投入资金着力解决无集体经济收入、无钱为群众办事服务的状况。注重发展党员质量。制定党员发展



规划，严格按照发展党员制度，认真履行发展程序，注重年轻党员培养，为全村后续发展提供后劲。

张厦始终严于律己，常年驻村开展扶贫工作，不折不扣落实省市关于扶贫工作指示精神，对党忠诚，担当奉献，表现出较高的政治觉悟和无私奉献精神。他工作认真负责，受到各级领导、当地群众一致好评，是村民心中不折不扣的“第一书记”。